

# 弘扬西柏坡精神 走好新时代“赶考”路

## 聊城市卫生健康委“不忘初心 牢记使命”党性教育专题实践活动侧记

王长新

这是一次思想的传承和启迪,这是一次心灵的净化和提高,这更是一次精神的淬炼和洗礼。为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,继承革命传统、加强党性修养,增强广大党员干部履职尽责的使命感和责任感,4月12日—14日,聊城市卫生健康委40多名第一期委属党支部党员前往革命圣地西柏坡,开展“不忘初心 牢记使命”党性教育专题实践活动,进一步筑牢了党员队伍思想“根”和“魂”。

### 走近红色热土 追寻历史印记

仲春时节,平山大地一派生机盎然。

起源于山西繁峙的滹沱河,流经河北平山县,在太行山深处拐了个弯,怀抱起一个静谧的村庄,这便是曾经的中共中央所在地,党中央和毛主席进入北京、解放全中国前的最后一个农村指挥中心,并在此指挥了震惊中外的辽沈、淮海、平津三大战役,召开了具有伟大历史意义的七届二中全会和全国土地会议,有“新中国从这里走来”、“中国命运定于此村”美誉的西柏坡。

在这里,大家先后瞻仰了中共中央旧址、西柏坡纪念馆。看到的虽然只是一些泥砖垒砌的平房,简陋得近乎原生态的家具,让人心酸,更让人肃然起敬。故居虽简陋,却是酝酿革命胜利曙光的地方,中国共产党人就是在这个偏僻的农村做出了惊天动地的伟业,使这片沉寂的土地掀起了巨大的时代波澜。毛泽东用过的书桌、刘少奇用过的文件箱、董必武用过的毛毯、朱德用过的金属座椅、周恩来用过的收讯机等等,这些珍贵文物都是中国共产党在西柏坡历史时期的真实写照,它们精彩、细腻而真实地记载了一代伟人毛泽东及其战友们一起开创新中国的伟大业绩和光辉风范。

当看着那一份份伟人的原始文件和手稿,读着那令人心潮澎湃的文字,听着声情并茂的解说时,那一个个感人肺腑、催人奋进的红色故事,一张张见证历史、情景再现的红色照片,一件件历史悠久、布满沧桑的红色文物,鲜活地再现了中国老一辈无产阶级革命家在西柏坡时期的艰苦岁月,诠释了他们为什么入党,我要为党做什么,把大家带入了那个战火纷飞、为理想信念不惜英勇献身的激情岁月。

更让大家经受传统的教育与心灵的拷问,真正体会到“新中国从这里走出来”这句话的深刻含义,体会到老一辈革命家们运筹帷幄、决胜千里的智慧与胆识及老一辈革命家的艰辛,深感今天幸福和平的生活来之不易。

### 探访“赶考”足迹 寻找前行力量

人间四月,草长莺飞,芬芳遍地,一派锦绣。

然而在西柏坡,让参加党性教育专题实践活动的同志们驻足流连的,却不仅仅是秀丽风光——

“西柏坡是从胜利走向更大胜利的转折点。”“‘两个务必’是西柏坡精神的要义之一,面对胜利,新中国的缔造者们没有坐在功劳簿上沾沾自喜,而是审慎迎接即将到来的曙光。”随行导游的讲解一语惊

人,让大家不由得仔细端详起这段历史:

在七届二中全会上,毛泽东及时地告诫全党,资产阶级的“糖衣炮弹”将成为袭击我们党和革命队伍的主要危险。夺取全国胜利只是“万里长征走完了第一步”,建立新中国后的“路程更长,工作更伟大、更艰苦”。“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”,这些含意隽永、铿锵有力的预示和嘱托,就像茫茫大海中一座闪烁着巨光的灯塔,一下照亮了新的历史航程。

在七届二中全会上,经毛泽东倡议,全会作出了称之为“六曰”的规定:“一曰不做寿;二曰不送礼;三曰少敬酒;四曰少拍掌;五曰不以人名作地名;六曰不要把中国同志同马恩列斯并列”。今天,这些看似平常却饱含深情的历史叮咛,再次显示出了它的深邃和凝重!

就在中国共产党七届二中全会会议旧址门前的枣树下,前来参加党性教育专题实践活动的全体共产党员自觉地站在党旗下,庄严地举起右手,浑厚有力的入党宣誓声响彻西柏坡的上空。

重温入党誓词,大家心潮仍然澎湃,热血依旧沸腾。共产党员是荣誉,更是一种责任,每个人都在发问:“新形势下,我们是否依然牢记‘两个务必’,能否‘考’出令人民群众满意的

分数?”怎样进一步解放思想,以一名模范党员的标准严格要求自己,开拓进取,创新工作,以一种平凡但不平庸的方式实现自己的价值。

委党组成员、副主任李守鲁感慨地说:“零距离触摸党史,接受党性洗礼,是一次心灵的震撼。无论何时何地,作为共产党员都应该以‘赶考的心态’面对一切,让‘两个务必’的教诲在心灵深处生根、开花、结果。”

### 告慰老一辈 奋进新时代

推动实践,是西柏坡精神学习教育活动的出发点和落脚点。

在朱德总司令亲笔题词“红色发电厂”之称的沕沕水水电站,大家参观了朱德办公地、朱德浴室、红色发电站等红色遗址后,接受党性教育的全体党员们拾级而上,用实际行动拓展训练,践行西柏坡精神。

面对层峰叠嶂,山势陡峭,路面窄小,直入云霄的道路,参加主题教育实践活动的全体共产党员毫不退缩,追赶超越,奋力追趕。

副主任侯森脚刚崴了一周,一瘸一拐地奋力前行;白发苍苍的杨秋才,克服身体不适,毅然坚持扶梯而行;王淑菊巾帼不输须眉风采,不畏艰险,奋力攀登……

群山无言,翠柏无语,仿佛

在默默地向人们印证:西柏坡永远保存着谦虚谨慎,不骄不躁和艰苦奋斗的精神,永远绵延着一条领袖与人共苦的红线。

在这样一片神圣而庄严的土地上,走访先辈走过的足迹,让大家体会到老一辈革命家坚韧不拔的革命意志和脚踏实地的创业精神,感受他们当年不畏战火纷飞,不怕流血牺牲,不惧艰难困苦的革命大无畏精神,探求获得真理的路径,寻求坚定信仰的力量,是一次难得的体验。

此次红色之旅,让党员们再次接受了革命精神的洗礼,心灵上受到了震撼,精神上得到了升华,思想上得到了净化,接受了一次难得的党性教育。大家普遍感受到:“西柏坡精神是激励中国人民奋勇前进的巨大力量。”大家纷纷表示,在今后的工作中,要进一步发挥党员的先锋模范作用,解放思想、凝心聚力,用实际行动让西柏坡精神落地生根,把红色教育的收获转化为扎实做好各项工作强大动力,不忘历史,牢记使命,增强责任,甘于奉献,以过硬的政治素质和业务能力,奋力追赶超越,写好时代答卷,为聊城卫生健康事业的发展做出应有的贡献。

与此同时,大家还先后来到正定县塔园村、山西昔阳大寨纪念馆,聆听塔园村锐意进取、改革创新的故事;学习大寨人自力更生、战天斗地的事迹。

# 全市部分失能、半失能、失智老人摸底调查工作完成

为加快推动医养结合示范市创建,解决医养结合“照护谁”的问题,近日,聊城市在全市范围内组织开展了60岁及以上部分失能、半失能、失智老人摸底调查工作。

本次调查分为居家老人调查和入住机构老人调查两部分,居家老人调查主要依托乡镇卫生院、社区卫生服务中心(站)、村卫生室、计生站等基层医疗卫生计生机构,通过村医、计生专干等基层人员入户调查的方式进行,入住机构老人调查主要是依据入住医养结合机构和养

老机构老人评估情况。

调查结果显示,聊城市居家养老老人中部分失能老人52743人、半失能老人19076人、失智老人4142人,机构养老老人中部分失能老人2206人、半失能老人2316人、失智老人1025人,失能半失能失智老年人总数为81508人,入住机构的仅有6.8%。全市户籍总人口644万,60岁及以上户籍老年人口116万,失能半失能失智老人占60岁以上户籍老年人总数的7.02%,60岁及以上户籍老年人占户籍总人口的18.02%,聊城市人口老龄

化程度略高于全国17.9%的平均值。

面对庞大的老年人群,特别是失能老年群体,生活照料和医疗护理问题显得尤为突出,健康养老服务需求愈来愈迫切。下一步聊城市将继续贯彻落实国家、省出台的一系列关于健康养老服务的政策措施,持续完善以居家为基础、社区为依托、机构为补充的医养结合服务体系,切实做好老年人特别是失能老人生活照料、医疗保健、康复护理等高品质医养结合服务保障工作。

(张建福 张欣)

# 聊城市第二人民医院积极落实妇幼惠民政策

优生孕育新希望,传好人口接力棒。当前,出生缺陷越来越成为婴儿死亡和儿童残疾的主要原因,已成为影响人口素质和群体健康水平的公共卫生问题。近几年省、市将加强出生缺陷综合防治工作纳入全面深化改革的重要内容统筹推进,并纳入经济社会发展考核。实施出生缺陷综合防治免费项目,是减少出生缺陷和残疾发生、提升出生人口素质的有效途径。通过项目实施,让人民群众广受益、普受惠。

为切实做好孕产妇免费产期筛查,进一步加强出生缺陷综合防治,

2018年10月原临清市卫计局将聊城市第二人民医院纳入临清市辖区免费产前筛查定点医疗机构,聊城市第二人民医院免费产前筛查项目自2018年10月19日正式实施。

2018年11月,聊城市第二人民医院按照省卫生健康委、省财政厅、省扶贫办联合印发《关于进一步完善全省产前筛查与诊断项目工作的通知》要求,及时调整了产前筛查目标人群服务范围,取消了孕产妇年龄需在35岁以下的限制,只要夫妻双方一方为临清市户籍即可享受免费筛查。本着免费服务和知情选择

原则,符合条件者均可免费享受一次产前筛查服务。服务内容主要包括优生健康教育、病史询问、签署知情同意书、血液标本采集、临床实验室检查、风险评估与遗传咨询指导、转诊、风险人群妊娠结局追踪随访等。

截至2019年3月底,共有1025名孕产妇享受到免费产前筛查项目服务,共筛查出215名高风险或临界风险孕产妇,全部接受了后续诊断干预服务,有效降低了出生缺陷风险发生率,促进了优生优育。

(张建福 张欣)

# 市肿瘤医院成为全国肿瘤防治专科医联体成员单位

4月13日,中国医学科学院肿瘤医院肿瘤专科医联体签约仪式在深圳召开。现场,聊城市肿瘤医院党总支书记、院长付春生与多家医院的院长一起,携手加入肿瘤防治专科医联体。

据了解,全国肿瘤防治专科医联体是由中国医学科学院肿瘤医院牵头,与国内有志于促进肿瘤分级诊疗、提升肿瘤防控水平的各省、市级肿瘤医院共同成立。旨在持续提高各级医疗机构医疗服务能力、人才培养、学科建设、远程会诊、科研合作等方面的综合水平,切实为肿瘤患者提供优质、便捷、连续、精准的医疗服务。

聊城市肿瘤医院作为该市肿瘤治疗的专业综合性医院,具有集肿瘤内科、肿瘤外科、介入、放疗、微创、热疗、肿瘤离子植入、中西医结合等为一体的综合性治疗优势。医院通过开展肿瘤多学科诊疗模式(MDT),让每一位患者都能得到精准的治疗。自2012年开始,医院成为全国首个承担上消化道肿瘤早癌筛查项目的地市级医院,对基层群众进行免费上消化道肿瘤筛查,在肿瘤的早诊、早治方面积累了丰富的临床经验。成为聊城市癌症中心、聊城市肿瘤质控中心、聊城市肿瘤研究办公室。在《医院蓝皮书》2018届肿瘤医院80强中,聊城市肿瘤医院位于第44名。

这次聊城市肿瘤医院与中国医学科学院肿瘤医院开展深度交流合作,目的在于进一步提升医院人才培养和学科建设水平,通过双向转诊的规范运行和远程医疗的稳步开展,进一步增强肿瘤疾病的首诊能力,提高晚期肿瘤患者姑息治疗和肿瘤规范化综合诊治水平,达到肿瘤同质化诊疗标准,真正做到让水域百姓足不出市就能享受大城市同等的优质医疗资源。

(冯晓丽)